

# REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC.

Organul „SOLIDARITĂȚII”, federala institutelor financiare românești.

Apare odată pe săptămână.

Membri ai asociațiunii „SOLIDARITATEA” sunt:

*Agricola (Ecica), Agricola (Hunedoara), Agricola (Lugos), Agricola (Sebeșul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Arieșana, Armonia, Auraria, Aurora (Baia-mare), Avrigeana, Bănățana, Banca Poporală (Caransebeș), Banca Poporală (Dej), Banca Poporală, Arpașul-înț.) Berzovia, Bihoreana, Bistrițana, Boșana, Brădetul, Buciumana, Cassa de păstrare (Mercurea), Cassa de păstrare, (reuniune) (Săliște), Câmpiana, Cârțișoara, Chiorana, Chiseteiana, Codreana, Codru (Buteni), Codru (Lupșa), Comuna, Concordia (T.-Uzdin), Concordia (Gh.ria), Cordiana, Coroana (Bistrița), Corvineana, Creditul, Crișana, Cugiereana, Decebal, Detunata, Doina, Drăganul, Dunăreana, Economia (Cohalm), Economii, Făgețana, Frăția, Frățietatea, Furnica, Geogeană, Gloria, Grănițerul, Hașegana, Insoțire de credit (Veștem), Institut de credit (Mehadia), Institut de credit (Gavoșdia), Isvorul, (Sângiorgiu), Isvorul (Sebeșul-înț.), Isvorul (Ighiu), Iulia, Lăpușana, Ligediana, Lipovana, Luceafărul, Lumina, Mărgineana, Mercur, Mielul, Minerva, Munteana (Corniareva), Murășiana Murășanul, Maramurășana, Nădlăcana, Negoitul, Noiana, Olteana, Oraviciană, Orientul, Patria, Piatra, Plugarul (Săcădate), Poporul (Lugos), Poporul (Săliște), Porumbăceana, Progresul, Reun. de impr. și păstrare (Ilva-mare), Rîureana (Cap.-Mănăstur), Săcana, Sătmăreana, Sebeșana (Caransebeș), Sebeșana (Sebeșul-săsesc), Secășana, Selăgeana, Sentinela, Sylvania, Someșana, Speranța (Fosman), Steaua, Șercățana, Șoimul (Uioara), Șoimul (Vașcău), Tărnăveana, Timișana, Țibleșana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul (Sânmartin), Vulturul (Tășnad), Zărăndeana, Zlăgneana, Zorile.*

ABONAMENTUL:

PE 1 AN LEI 100—, PE ½ AN LEI 50—.

== NUMĂRUL 2 LEI. ==

SUB DIRECȚIUNEA D-LOR:

ION I. LĂPĂDATU și CONSTANTIN POPP

Redactor responsabil: SOFRON ROȘCA

TAXA PENTRU INSERTIUNI:

DE SPAȚIUL UNUI cm<sup>2</sup> CĂTE 50 BANI.

## SUMARUL:

Băncile noastre în Ardeal. — Legea asupra contractului de muncă. — Stampilarea și retragerea efectelor de stat austro-ungare. — Banca comercială pentru industrie și comerț. — În chestiunea celor 40% și a taxei de 5%. Prețul gazului metan. O bursă la Timișoara. Zăcămintele de boxyt. Exportul prin porturile noastre. Locomotive luate de Germani. Bănci în Transilvania.

## Băncile noastre din Ardeal.

— Directive —

Avem un număr însemnat de bănci în Ardeal, cari s'au înființat abia de 50 ani încoace.

Prima, care a luat ființă a fost «Albina» care singură a avut iscusința de a se extinde pe diferite ținuturi ale Ardealului în măsură mai mare, nu însă destul de mare. După modelul acesteia au răsărit cu încetul zecile de bănci românești, respirate după ținuturi și servind numai trebuințele acelor ținuturi.

Fondatorii acestor bănci în totalitatea lor putem zice, au fost oameni fără multe cunoștințe de specialitate, asemenea putem zice, de mare parte a conducătorilor lor și de toate consiliile de administrație.

Fondatori, conducători, membri în Consilii de Administrație erau preoți, învățători, avocați, ici coala economi și câte un negustor.

Munca, cinstea și omenia au fost calitățile ce au condus pe acești oameni, așa că și fără multe cunoștințe de specialitate, băncile noastre s'au putut desvolta încet și sigur, dovadă că

în istoria acestora nu se pot înregistra cazuri de faliment.

Băncile erau pentru noi o necesitate națională, ele erau cetatea economică a noastră. Confesiunea și băncile erau cele două organizații, în cari amestecul puterii de stat ungar nu avea loc și cum toată dezvoltarea vieții noastre naționale sub fostul regim se baza pe forțele noastre proprii, era natural ca băncile să contribuie cu sprijinul lor material la această dezvoltare.

Școli, biserici, internate, studenți, acțiuni naționale de toată natura, erau susținute de bănci, iar din statutele lor nu lipsea, nu lipsește nici azi, cvota de binefacere distribuită din profitul net anual.

Până la declararea unirei, aceste bănci s'au ocupat exclusiv cu operațiuni de bancă. Nici chiar în cursul războiului nu s'au lansat la comerț și industrie, căci o astfel de acțiune nu ar fi fost favorizată de organele administrative etc. pe atunci streine de noi. Și cum conducerea era serioasă și de încredere, afacerile nu erau riscate, așa că perderi de considerat nu se arătau.

După unirea cu vechiul regat, când libertatea politică ne aduse și libertatea economică, cele mai multe din băncile noastre au prins momentul și s'au lansat mai ales în afaceri de comerț. În urma conjuncturilor favorabile s'au ales cu însemnate rezultate, așa că putem zice că în cei doi ani de evoluție economică (1919—1920) au produs atât cât în zeci de ani normali. Cele cari nu au ținut pas cu

vremea, foarte puține, au rămas pe calea veche obținând mici rezultate în progres.

Cum însă după schimbarea valutei noastre, după ușurarea în câțiva a mijloacelor de transport, import și export și după creșterea producției, prospectele afacerilor comerciale devin mai problematice, căci prețul mărfurilor scade iar concurența crește, se ivește întrebarea, care să fie ținută băncilor noastre: trebuie ele să se amestece în comerț și industrie?

Problema amestecului în general a băncilor în comerț și industrie se discută de mult, de câteva decenii, de când marele comerț și marea industrie s'au ivit pe piețele lumii și au fost nevoite să provoace ajutorul băncilor ca dispoziții de capitaluri. În Franța se susținea teza, că băncile trebuie să se ocupe numai cu operațiuni de bancă ca: împrumuturi, schimb, comisiuni, etc., în Anglia, America și Germania se recunoscă amestecul băncilor în viața industrială și comercială. Acestui amestec se datorește apoi industria și comerțul înfloritor în aceste țări.

După normele engleze, americane, germane, băncile se puteau amesteca în afaceri de comerț și industrie în două chipuri.

1. Participau cu capital la întreprinderea respectivă.

2. Deschideau credite pe seama lor și astfel beneficiau de dividendă după capitalul de participare și luau dobândă după credite.

Incetând războiul și în Franța s'au extins aceste principii. În toate țările însă s'au făcut abateri și dela aceasta, făcând băncile în cont propriu comerț, devenind ele înșiși negustori, ceea ce în evoluția celor doi ani ultimi le-a dat frumoase rezultate.

În urma vremurilor schimbate de azi, când concurența se simte și mărfurile se reduc cu zeci de procente, se va schimba sigur și direcția de acțiune a băncilor peste tot, scăpând astfel de întreprinderi prea riscate de mărfuri, cum s'au dovedit în anul curent.

De altfel se anunță deja, că bănci din capitală au decis sistarea de transacțiuni comerciale în cont propriu.

Activitatea băncilor, deci și a băncilor noastre pe teren industrial și comercial pe viitor va fi:

1. Participare cu capital la întreprinderi.  
2. Finanțare prin deschidere de credite sau participare la beneficiu.

3. Sistarea completă sau restrângerea însemnată a negoțului în cont propriu.

4. În deosebi în centre comerciale deschidere de antrepozite pentru gajarea mărfurilor, depozitarea pe lângă chirie și preluarea în comisiune.

Cu reducerea prețurilor întreprinderile comerciale și industriale susținute de bănci, desigur încă vor suferi, și în urmărire și băncile. Aceste eventuale pierderi, băncile însă mai ușor le vor suporta: 1. prin reduceri de dobândă, sau renunțare la dividende în mod temporar, având însă capitalul asigurat, iar plasamente cât de diferite, care în majoritatea lor trebuie să rezulte beneficii, ce să echivaleze eventualele cointeresări temporar nesuccese, 2. sau acordând credite noi, și dând posibilitatea de refacere în cursul timpului.

Concluzia e, că politica de participare și finanțare a întreprinderilor comerciale și industriale duce la rezultate mai sigure anterior calculate, fie chiar și în timp mai îndelungat, decât comerțul și industria făcute în cont propriu, cu regia extraordinară de mare, cu riscul de pierdere foarte posibil și în urma ușurării de producție și comunicație, import și export, ce se speră în viitor și în urma lipsei de oameni de specialitate, de care noi așa mult suferim.

Cât privește băncile noastre de provincie, dacă totuși țin și la afaceri comerciale în cont propriu, e dovedit negoțul cu cereale, lemne, vin, vite etc., mai ales pentru export, toate însă în mare, nu însă desfacerea de coloniale și manufactură, care mai ales în mic se dovedește, nepractică, în care direcție însă revine datorința băncilor de a sprijini și forma cât mai mulți negustori români.

Cluj, Aprilie 1921.

*Dr. Octavian Sglimbea.*

## Legea asupra contractului de muncă.

(Urmare).

Obligațiile salariatului sunt acelea prevăzute la secția II din cap. III. De semnalat este faptul că amenziile nu pot fi percepute în folosul întreprinzătorului, pentru motive lesne de înțeles, instituindu-se totodată și un control pentru executarea strictă a celor prescrise de lege sau de regulamentul de atelier.

Pentru pagube mari se pot cere salariatului și daune-interese, cari însă nu se pot cumpla pentru același fapt și cu amendă. Iar pentru a nu transforma daunele-interese în adevărate amenzi, se interzice fixarea lor în prealabil.

În fine capitolul IV stabilește modalitățile de încetare sau de rupere a contractului de muncă. Se fixează un termen de preavis obligator pentru denunțarea contractelor de muncă cu durata nedeterminată, care în caz de neobservare dă naștere la daune-interese. De asemenea se fixează și cazurile când ruperea contractului de muncă este abuzivă și

dă iarăş drept la daune interese pentru partea lezată, cari vor fi calculate conform cu cele stabilite de art. 79. alin. II.

O chestiune foarte discutată de jurisprudenţă şi doctrină este dacă greva sau lock-ontul suspendă numai contracte de muncă, sau dacă acestea constituie un just motiv de rupere al contractului de muncă. Considerând majoritatea cazurilor de conflicte colective, în cari una din părţi nu doreşte decât să exercite o presiune asupra celeilalte pentru a dobândi condiţiuni de muncă mai avantajoase, fără a avea însă intenţiunea de a rupe definitiv contractul de muncă; considerând că adesea acea parte ia şi măsuri de conservare sau de continuare a întreprinderii pentru a nu-i periclită existenţa, am preferat să considerăm greva sau lock-ontul numai drept cauze de suspendare ale contractului de muncă, afară de cazul când din intenţia părţilor rezultă altfel. Căci de sigur, când un lucrător grevist se angajează în timpul grevei în altă parte, intenţia sa e vădită de a rupe contractul de muncă. Totuşi refuzul pentru una din părţi de a se supune concilierii sau arbitrajului, prevăzute de legea specială respectivă, este natural să nu mai fie interpretat ca o simplă suspensiune, ci ca o manifestare de voinţă în sensul de a rupe contractul de muncă.

Pentru a veni în ajutorul clasei muncitoreşti s'a luat dispoziţia de a se acorda asistenţa judiciară unora dintre salariaţi (art. 82), şi s'a prevăzut urgenţa şi precăderea la toate diferendele născute din aplicarea oricărei dispoziţiuni din prezenta lege.

B. — *Contractul de echipă* definit la art. 35, alin. b, este contractul unei colectivităţi prin care însă fiecare membru se angajează personal la o prestare de muncă. De aceea dispoziţiunile contractului individual de muncă se vor aplica şi aci. Totuşi raporturile directe dintre salariaţi şi întreprinzători, existente în contractul individual, sunt în regula generală înlăturate din cauza intervenirii şefului de echipă, ca mandatar al întreprinzătorului (art. 85).

Tot ca o dispoziţie specială e şi următoarea: plata salariilor făcută prin şeful de echipă nu descarcă pe întreprinzători de răspundere, decât numai în cazul când şeful de echipă are din partea salariaţilor mandat special în acest sens (art. 48).

(Va urmă).

## Stampilarea şi retragerea efectelor de stat austro-ungare.

— Instrucţiuni. —

Ministerul finanţelor, conform dispoziţiilor tratatelor de pace, trebuie să stampileze efectele de stat austro-ungare şi anume: titlurile de rentă, obligaţiunile de stat, bonurile de tezaur, etc. liberate de fosta monarhie austro-ungară înainte de 28 Iulie 1914.

Celelalte efecte emise în timpul războiului până la 31 Octomvrie 1918 se vor stampila şi retrage contra unui certificat.

Aceste operaţiuni de retragere şi stampilare se vor începe la 28 Aprilie 1921 şi vor dura până la 10 Maiu 1921, fiind făcute de către administraţiile financiare de pe teritoriul fiecărui judeţ.

Pentru stampilarea efectelor datoriei publice austro-ungare emise până la 28 Iulie 1914 s'au dat mai multe instrucţiuni.

Astfel toţi deţinătorii unor asemenea efecte vor completa în dublu exemplar o declaraţie model Nr. 1; imprimarele necesare li se pun în mod gratuit la dispoziţie de către funcţionarii administraţiilor. La declaraţia aceasta, completată, se vor anexa titlurile în aceeaş ordine, în care sunt înşirate în declaraţie.

După trecerea declaraţiei în Registrul model Nr. 1 se va stampila fiecare şi anume în stânga numărului titlului se va aplica sigiliul: *Ministerul finanţelor — Datoria publică*, în dreapta pecetea *Controlat, sigilat făcut declaraţia Nr.*

Această procedură terminată originalul declaraţiei se va reţine la administraţia financiară, iar duplicatul împreună cu titlurile se vor da celui care le-a prezentat, acesta având să semneze de primirea lor în ultima coloană a Registrului model Nr. 1.

Declaraţiile reţinute se vor aşeza pe număr de ordine se vor trece în «Borderoul de înscrierea declaraţiunilor» model Nr. 1 se vor forma dosare de câte 100 de declaraţii, Borderourile se vor întocmi în dublu exemplar.

\* \* \*

Pentru stampilarea şi retragerea efectelor datoriei publice austro-ungare emise după 28 Iulie 1914 până la 31 Octomvrie 1918 dispoziţiile sunt următoarele:

Deţinătorii unor astfel de titluri vor completa o declaraţie model Nr. 2 având a îndeplini aceleaşi formalităţi ca şi în declaraţiile model Nr. 1.

Declaraţiile se vor trece în registrul model Nr. 2. Se va completa apoi cu numărul certificatului şi se va aplica sigilul oficial al administraţiei.

Certificatul despre care se va face menţiune şi contra căruia se vor reţine titlurile prezentate, se va emite din *registrul special de certificate*.

Certificatele şi controlul lor se vor completa de către funcţionar se vor prevedea cu sigilul oficial, al administraţiei şi vor trebui să poarte două semnături, una a administratorului şi alta a casierului.

Originalul declaraţiei şi titlurile prezentate, se vor opri de oficiu, iar duplicatul împreună cu certificatul se vor da persoanei care a depus titlurile.

Declaraţiile se vor aşeza pe număr de ordine, ataşându-se la fiecare titlurile respective, se vor trece în «Borderoul de înscrierea declaraţiunilor» model Nr. 2 care se va face în dublu exemplar.

\* \* \*

După data fixată pentru închiderea ambelor operațiuni, se vor înainta direcțiunii generale a finanțelor din Cluj, pentru a fi trimise ministerului de finanțe:

- a) Registrele de înscriere model Nr. 1 și 2.
- b) Un exemplar din borderoul model Nr. 1 — cu dosarele declarațiilor model Nr. 1. Trecute în acest borderou.
- c) Registrele de certificate emise și neemise.
- d) Un exemplar din Borderoul model Nr. 2 cu dosarele declarațiilor Nr. 2 la cari se află atașate și titlurile respective.

Se vor admite la stampilare numai titlurile din cari se va putea constata cu toată siguranța seria, numărul, valoarea nominală, categoria și data emisiunii.

Având în vedere că în mâna multor persoane și chiar și la casierile publice se găsesc recipise despre plata în rate a titlurilor de războiu, sau altor titluri, cari din diferite motive n'au ajuns în posesia acestora, se observă, că astfel de recipise nu se consideră ca având caracterul de titluri de rentă, obligațiuni de stat, bonuri de tezaur, etc. și prin urmare nu se admit la stampilare.<sup>1</sup>

Intru cât s'ar prezenta cazuri, cari nu sunt prevăzute în instrucțiunile de față, se va cere întotdeauna soluția direcțiunii financiare din Cluj.

## Banca Centrală pentru industrie și comerț.

Precum suntem informați, Banca Centrală din Cluj înființată acum doi ani, a luat în a. tr. o dezvoltare însemnată. Capitalul original de 15 milioane Coroane, a fost sporit în 1920 la 50 milioane Lei deplin vărsat. Cu acest capital s'a operat mai ales pe teren comercial și industrial. În comerț s'au realizat însemnate câștiguri ținând cont de conjuncturile favorabile din anul trecut, pe teren industrial, s'au făcut mai multe cointeresări la stabilimente industriale, cari parte sunt în lucrare, parte se vor inactiva în cursul anului curent.

Proiectul de bilanț pe 1920 al băncii e terminat, iar după sărbători se va da în publicitate. În sume rotunde se prezintă astfel:

Fondul de rezervă e de Lei 16.500,000.— și arată o creștere de Lei 15.000,000.— față de anul 1919.

Depunerile au ajuns la suma frumoasă de Lei 42.600,000.— arătând față de 1919 un spor de Lei 22.000,000.—.

Imprumuturile în Cont-Curent s'au urcat la suma de Lei 66.000,000.—.

<sup>1</sup> Nota Red. Cum nu poate fi admisibil, ca acele persoane, fizice sau morale, cari nu din vina lor au rămas numai cu certificate de plată a titlurilor de războiu, să fie păgubite, nerecunoscându-li-se sumele vărsate, noi credem că posesorii unor asemenea certificate nu au să facă nici o declarație, ci aceasta va trebui să o facă banca sau instituțiunea la care s'au făcut subscrierea respectivelor titluri de războiu.

Contul acțiuni și participări la întreprinderi industriale arată Lei 24.000,000.—.

Activele totale fac Lei 152.000,000.— deci cu un plus de Lei 115.000,000.— față de anul 1919.

Beneficiul brut de Lei 17.000,000.—, iar beneficiul net Lei 8.600,000.—.

Dividenda va fi cel puțin 10% de acțiune adevăată Lei 25.—.

Însemnate rezultate au dat filialele din Hațeg (fost «Hațegana»), Turda (fost «Arieșana») și Alba-Iulia (fost «Iulia»), între toate însă a excela filiala din Sibiu, având venite însemnate și acumulând mare stoc de depuneri.

Adunarea generală se va ține în luna Maiu a. c.

## CRONICĂ.

**În chestiunea celor 40% și a taxei de 5%.** Într'un ziar german din Cernăuți s'a publicat încă în luna trecută un comunicat al Ministerului de finanțe asupra acestei chestiuni, comunicat, despre care administrațiile noastre financiare, pe cât știm, nu au cunoștință, și care în aliniatul ultim nu este chiar clar. Il dăm, cu toate acestea și noi așa, precum l-am găsit:

Conform hotărârii Ministrului de finanțe de data 14 Martie 1921 Nr. 217,232 băncile nu sunt obligate a plăti deponenților interese după sumele restante din schimbul coroanelor (după cele 40%) din ziua schimbării până la data răscumpărării chitanțelor.

Privitor la taxa de 5% reținută la bănci Ministerul de finanțe va hotărî în fiecare caz singularic, în baza consemnărilor, ce i-se vor prezenta, suma ce va fi a se încasa drept taxă. Până atunci se va continua a se încasa taxa integrală dela suma totală.

**Prețul gazului metan.** Printr'un jurnal al Consiliului de miniștri publicat în «Monitorul Oficial» din 17 Aprilie a. c., prețul gazului metan furnizat de fântâna Nr. 2 din Sărmășel fabricii de ciment din Turda a fost ridicat cu începere dela 1 Aprilie 1921 dela 0,08 la 0,80 pentru metru cub.

Asupra încasărilor efectuate, 10% vor fi vărsate statului iar cele 90% rămase, 30% vor fi alăturate unui fond pus la dispoziția ministerului de lucrări publice și 60% unui fond destinat ministerului comunicațiilor și el va servi exclusiv pentru cum-părăturile de ciment.

Repartițiunea comenzilor de ciment se va face după o înțelegere prealabilă cu ministerul de industrie.

Ministerul de industrie și de comerț este autorizat să stabilească prețurile maxime pentru toate fabricile țării, aceste prețuri vor trebui să fie calculate în raport cu condițiunile de muncă speciale pentru fiecare din ele și controlate de organele prevăzute în art. 7 din legea de mai sus.

**O bursă la Timișoara.** După Cluj care a primit autorizațiunea de a creia o Bursă de mărfuri și efecte, Timișoara la rândul său vrea să aibă deasemenea o bursă. De fapt, această instituțiune a existat în această localitate înaintea războiului. O bursă întreținută de Uniunea Lloyd fusese deschisă de comercianții din Timișoara în 1912, ea a fost însă închisă la doi ani după declararea războiului.

Ziarele din Timișoara anunță, că uniunea Lloyd a cerut aprobarea guvernului pentru redeschiderea bursei.

**Zăcămintele de boxyt.** Un consorțiu de financieri români a cumpărat zăcămintele de boxyt (mineraiu de aluminiu) din ținutul Bihor. Contractul de vânzare va fi încheiat probabil în curând, prețul de cumpărare va fi de 40 milioane lei.

**Exportul prin porturile noastre.** În cursul luni trecute s'a exportat prin porturile: Galați, Brăila, Balcic și Orșova, cantitățile următoare de mărfuri: 8401 vagoane orz și ovăs; 232 vagoane secară; 159 vagoane fasole; 310 vagoane petrol brut și 389 vagoane lemn fasonat.

**Locomotive luate de Germani.** Guvernul a fost avizat de către delegațiunea care funcționează pe lângă comisiunea interaliată din Wiessbaden că în Germania, s'a regăsit un oarecare număr de locomotive luate din România de Germani în timpul ocupațiunii. Ministerul de finanțe a fost avizat de acest fapt, astfel ca locomotivele în chestiune să fie readuse în țară cât mai curând posibil, fără a mai plăti vamă.

**Bănci în Transilvania.** «Gazeta Ardealului» anunță: După anumite informațiuni recente marile instituții financiare din Budapesta au hotărât de a ceda altor bănci majoritatea acțiunilor pe care le posedă în Băncile din Transilvania.

Până în prezent, nu se știe cui s'au vândut aceste acțiuni, dar e mai mult decât sigur că cea mai mare parte vor fi achiziționate de capitalul francez și italian.

## „PIATRA”,

cassă de economii, societate pe acțiuni, Teiuș.

## Domnule acționar!

Adunarea generală a băncii «Piatra», ținută la 5 Martie 1921 a decis fuziunea cu institutul financiar comercial și industrial «Patria» din Blaj. Pe baza acestei hotărâri, acționarii institutului nostru cari doresc să beneficieze de fuzionare, vor primi pentru câte 10 (zece) acțiuni «Piatra» o acțiune «Patria», în valoare nominală de lei 500, dându-li-se voie, ca întru cât nu vor avea numărul necesar pentru acțiuni întregi, să și-le întregască, ori cumpărând dela alții, ori plățind de o acțiune «Piatra» Lei 50 (cincizeci). Ceice nu vor să participe la fuzionare, în schimbul unei

acțiuni (cu coala de cuponi) vor primi câte lei 50 (cincizeci) cu ocazia prezentării acțiunii. Prezentarea acțiunilor se va face până la 31 Maiu n. 1921.

Vă rugăm deci, să vă prezentați acțiunile cât mai îngrabă, comunicându-ne hotărârea Dvoastre. Acțiunile pot fi prezentate și la «Patria» în Blaj.

Teiuș, la 11 Aprilie 1921.

«Piatra», cassă de economii, societate pe acțiuni.

Petru Suciu,  
președinte.

T. L. Bitea,  
director.

## PUBLICAȚIUNE.

Subsemnatul institut ridică etatonul de interese la depuneri cu începere din 1 Ianuarie 1921 st. n. în modul următor:

Pentru depuneri 5%.

Darea după interese o solvește institutul.

Direcțiunea institutului de credit  
și economii c. s. p. a. Mehadia.

1—1

## „DACIA TRAIANĂ”,

INSTITUT DE ARTE GRAFICE, COMPACTORIE, CASĂ DE EDITURĂ SOC. P. A.

asortată cu un bogat material și cu ultimele modele de mașini. Primește orice comande ca: Reviste, broșuri, bilanțe cupoane, acții, borderouri, registre de tot felul, afișe, foi volante, cărți de vizită etc., precum și orice imprimare de biuro.

Sprijiți ziarul național independent

## „DACIA TRAIANĂ”

2—5

SIBIU, Piața Hermann Nr. 7.

Drepturile, datorințele și responsabilitatea  
comitetului de supraveghiere

de

Alfred Kormos,

traducere de

Constantin Popp.

Prețul Lei 3.—.

Se poate comandă la traducător sau la Librăria arhidiecezană în Sibiu.





## „CASSA DE PĂSTRARE (reuniune) în Săliște.

### CONVOCARE.

P. T. Membrii ai «Casei de păstrare (reuniune) în Săliște», sunt invitați la

### a XXXVII-a adunare generală ordinară,

conform §-lui 15 din statute pe *Duminecă în 15 Maiu st. n. 1921, la 3 ore p. m.*, în sala festivă a școlii gr.-or. române din Săliște, pe lângă următorul

#### PROGRAM:

1. Deschiderea adunării generale și constituirea ei.
2. Raportul Direcțiunii.
3. Raportul Consiliului de inspecțiune.
4. Stabilirea bilanțului pro 1920; votarea absoluturului și distribuirea profitului net.

Domnii membri cu vot decisiv, — adică aceia, cari sunt trecuți cu cel puțin 3 luni înainte de adunarea generală în registrul membrilor — sunt, în sensul dispozițiilor §-lui 10 din statute, rugați a și depune părțile de fondare și documentele de plenipotență la cassa institutului cel mult până la 12 Maiu 1921, iar la institutetele, cari sunt membre la «Solidaritatea», până la 10 Maiu 1921.

Săliște, la 21 Aprilie 1921.

Direcțiunea.

Activa.		Contul Bilanț la 31 Decemvrie 1920.		Pasiva.	
	Lei	b.		L.	b.
Cassa în numărar și bon de 40%	1.586,735	89	Capital societar		500,000
Monete	52,060	98	Fondul general de rezervă	125,000	
Capitale elocate la alte bănci		522,225	Fondul special de rezervă	33,385	91
Cambii		156,802	Fondul de pensuni	40,010	23
Imprumuturi hipotecare		181,118	Fondul de binefaceri	24,774	04
Credite de Cont-Curent		2,411,440	Fondul spitalului public, Săliște	69,531	85
Credite personale		41,524	Depuneri spre fructificare		8,706,081
Efecte publice și diverse acții		3,231,415	Diverse conturi creditoare		341,594
Casele institutului		47,000	Intesese transitoare anticipate pro 1921		4,782
Mărfuri și cereale		1,266,210	Dividende neridicate		5,591
Prăvălia		250,000	Profit transpus din anul trecut	989	52
Depunerea înființândului spital, Săliște		69,531	Profit net	296,341	95
Depunerea fondului de pensuni		40,010			297,331
Imprumut din fondul de binefaceri		24,774			
Mobilier		1			
Diverse conturi debitoare		235,987			
Interese transitoare de efecte		31,244			
		10,148,082			10,148,082

Debit.		Contul Profit și Perdere.		Credit.	
	Lei	b.		L.	b.
Interese:			Profit transpus din anul trecut		989
pentru depuneri spre fructificare	158,021	97	Interese:		
Spese:			dela cambii	18,938	69
salare, adaus de scumpete și relut de			dela imprumuturi hipotecare	23,578	89
cvarțir	114,431	28	dela credite de Cont-Curent	95,377	02
imprimare, registre, porto, diverse	30,621	01	dela credite personale	7,039	01
marce de prezență	6,150		dela depuneri proprii	1,653	27
Contribuțiune:			dela efecte	91,666	86
directă	12,690	35	Chiria		1,000
10% după interesele depunerilor	15,800	75	Profit la monete		95,291
Profit transpus din anul trecut	989	52	Profit dela cereale și mărfuri		78,365
Profit net	296,341	95	Provizțiuni, venit dela prăvălie și altele		221,146
		635,046			83

La finea anului 1919 au fost 405 membri, în anul 1920 au intrat din nou 28 membri, au repășit 12 membri, la finea anului 1920 au fost 421 membrii cu 5000 părți de fondare.

Săliște, la 31 Decemvrie 1920.

#### DIRECȚIUNEA:

**Dr. Nicolae Comșa** m. p., *prezident.* **C. Herția** m. p., *director executiv.*  
**Ioan Chirca** m. p. **Dr. Ioan Lupaș** m. p. **Ionel Comșa** m. p. **Dr. Dumitru Borcia** m. p. **Nicolau Hențiu** m. p.  
**Dumitru Lăpădat** m. p. **Ioan D. Bârsan** m. p. **Ioan Popa** m. p. **Nicolae Jurca** m. p.

*Subsemnatul Consiliu de inspecțiune am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină regulă și în cons. cu registrele institutului*  
 Săliște, la 21 Aprilie 1921.

**Dumitru St. Herția** m. p. **Constantin Criștiu** m. p. **Antonie German** m. p.  
**Dumitru I. Moga** m. p. **Ioan Schitea** m. p.